
Εκκλησία "Αγίων Θεοδώρων" Βρύσες Μεσσηνίας

Συντάκτης: Σουλιμιώτης Αλέκος

  

Η εκκλησία των Αγίων Θεοδώρων βρίσκεται στο χωριό Βρύσες του δήμου Τριφυλίας
νομού Μεσσηνίας

  

  

  

Το μικρό εκκλησάκι (εξωκλήσι) Αγίων Θεοδώρων, βρίσκεται κάτω ακριβώς από το χωριό
Βρύσες του δήμου Τριφυλίας νομού Μεσσηνίας.
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Από τα παράθυρα των περισσοτέρων οικιών του χωριού νιώθεις πως αν απλώσεις τα χέρια
σου θα αγγίξεις τη στέγη του. Ολόλευκο και όμορφο στέκει πάνω στη ράχη.

  

Στα αρχεία Γκριμάνη, αναφέρεται ότι υπήρχε εκκλησία πάνω στη ράχη από το 1700 μ.χ.
Καταστράφηκε όμως με τη μεγάλη καταστροφή του 1825 και έμεινε μόνο ένα μέρος από
τους τοίχους της. Στο δεξιό μέρος όπως βλέπουμε προς το ιερό, υπήρχε μια πόρτα με
αψίδα (θολωτή) κτισμένη με τούβλα, προτού να σοβατιστεί φαινόταν πάρα πολύ καλά
εξωτερικά.

  

Μικρό εκκλησάκι σε σχήμα παραλληλόγραμμο με μια κόγχη, περίπου 32 μ2  χωρίς παράθυρα
μόνο μια στρογγυλή οπή είχε στο δυτικό μέρος και δυο πόρτες μια στο αριστερό - είσοδο -
και μια μικρή στο δεξιό πλευρό κοντά στο ιερό.  Γύρω από το ιερό του ναού υπήρχαν τάφοι
κτιστοί με πλάκες, πολλούς από αυτούς έφερε στο φως ο εκσκαφέας, όταν άνοιγε το
δρόμο ο εργολάβος που είχε αναλάβει την κατασκευή του αγωγού άρδευσης του χωριού το
1987.  Τάφοι παρατηρούνται γύρω από όλα τα εκκλησάκια που υπήρχαν διάσπαρτα στην
περιοχή διότι τα εκκλησάκια αυτά ήσαν «ιδιωτικά» ο καθένας αγρότης, όταν είχε την
δυνατότητα την οικονομική, έκτιζε στο κτήμα του ένα εκκλησάκι και εκεί είχε και το
οικογενειακό του κοιμητήριο. Άλλα εκκλησάκια τα έκτιζαν δυο, τρεις ή και περισσότεροι
γείτονες, στους αγρούς ή συγγενείς και τα χρησιμοποιούσαν για κοιμητήρια των
οικογενειών των.

  

Η εκκλησία για πολλά χρόνια, περίπου εβδομήντα πέντε (75) έμεινε κατεστραμμένη.
Το έτος 1900-1902 ο Δημήτρης Φωτόπουλος συγχωριανός, ξαναέκτισε το εκκλησάκι με δικά
του έξοδα και προόριζε το χώρο του προαυλίου του, για οικογενειακό κοιμητήριο, από όσα
μας πληροφόρησε ο Δημήτριος Π. Σουλιμιώτης και προ ετών μακαρίτης.
Τα εγγόνια του Δημήτρη Φωτόπουλου, Παναγιώτης και Θεόδωρος το έτος 1987 ανακαίνισαν
το εκκλησάκι, που ήταν σχεδόν κατεστραμμένο και σήμερα είναι ένα ωραιότατο κατάλευκο
στολίδι και φαντάζει από μακριά.

  

Ο σύλλογος των Βρυσαίων στην Αθήνα με έξοδα του, έφερε πόσιμο νερό στο προαύλιο της
εκκλησίας και τοποθέτησε ακόμη ένα μικρό καμπανάκι.

  

Την ημέρα της εορτής των Αγίων Θεοδώρων πριν το 1952, γινόταν πανηγυρική λειτουργία
στο εκκλησάκι, συμπίπτει πάντοτε τελευταίο ψυχοσάββατο. Οι νοικοκυρές έφερναν
πρόσφορα, κόλλυβα, κι όταν τελείωνε η Θεία Λειτουργία στο προαύλιο του ναού μοίραζαν
τα κόλλυβα, κρασί, πίττες και όταν είχε καλό καιρό έπιαναν το χορό. Όταν έβρεχε
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κάθονταν κάτω από το υπόστεγο.

  

Την ημέρα της εορτής, είχαν έθιμο στο χωριό όλες οι νοικοκυρές να κάνουν πίττες,
χορτόπιτες και κολοκυθόπιτες, συναγωνίζονταν ποια θα φτιάξει την καλύτερη...

  

πηγή: από το βιβλίο "Βρύσες Τριφυλίας" του Αλέκου Σουλιμιώτη

  

Φωτογραφία: Ψιλόπουλος Ντίνος
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